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Una industria de galvanoplastia genera aigiies residuals que contenen una concentra-

ci6 molt alta de I'i6 Zn**. Per a eliminar una bona part d’aquest i, aquesta empresa

industrial opta per addicionar a les aigiies residuals una solucié basica que el precipiti
en forma de Zn(OH),.

a) Calculeu la solubilitat del Zn(OH), a 25 °C, expressada en mol/L.

[1 punt]

b) A quin pH cal ajustar les aigiies residuals quan provoquem la precipitacié del
Zn(OH), si volem que les aigiies residuals que genera aquesta industria de galvano-
plastia continguin, com a maxim, 800 mg/m?® de Zn**?

[1 punt]

DADEs: Massa atomica relativa: Zn = 65,4.
Constant del producte de solubilitat del Zn(OH), a 25°C: Kps =3,3x107".
Constant d’ionitzaci6 de I'aigua a 25°C: K _=1,0x 107",



Selectivitat Catalunya | Quimica | Setembre 2019
Reaccions de precipitacié
www.buscatusclases.com

Solucié:
Pregunta 2a
Reacci6: Zn(OH)x(s) S Zn* + 20H [0,2 p]
Inicial a
Equilibri a-—s s 2s on s = solubilitat (mols/L)

Expressi6 de la constant de solubilitat:
Kps = [Z0*] [OH ] (0,2 p]

Introduim la solubilitat a I’expressié anterior:
Kps = (5)-(25)* = 4¢° [0.3 p]

s = (Kps / 4)'?
s=(33x10"7/4)3
= s (solubilitat) = 2,02 x 10 mol/L [0.3 p]
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Pregunta 2b

Calculem la concentracié maxima de Zn>* (en mol/L) que volem en I’aigua residual

(800 mg Zn**) / (1 m® de solucié) x (1 g Zn** / 1000 mg Zn**) x (1 mol Zn** / 65 4 g Zn**) x
x (1 m? soluci6 /1000 dm’ solucié) x (1 dm’ solucié / 1 L solucié) =

=1,223-10° mol / L de Zn** [0,2 p]

Calculem la concentracié de OH"

Reacci6: Zn(OH)x(s) S Zn* + 20H
Expressi6 de la constant de solubilitat: Ky = [Zn**] [OH ]

Obtenim la concentracié de OH™ perqué es compleixi la K,s amb la concentrada
maxima de Zn** que volem a la solucié (la solucié estaria saturada):

[OH 1= (Kps / [Zn*])2 = (3,3 x 1017/ 1,223-10)12

[OH]=1,6426 x 10°° mol/L [0,5 p]

Calculem el pH
Opcional. Reaccié de l'aigua: 2 H.O S H3;0 + OH
K« =[H30*] [OH]=10-10"
= [H30"]=Kw/[OH]=10-10"/1,6426-10°= 6,088 x 10 mol/L
pH = - log [H:0%] = - log 6,088 x 10
pH=82 [03p]

= Es correcte si calculen el pOH a partir de la concentracié d’ions hidroxid, i després el
pH amb l’equacio: pH + pOH = 14.



